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Приближается долгожданный праздник. Ведущий – являясь лицом, руководящим праздничным утренником, объединяет все его элементы в органическое целое, поясняет детям происходящее, является связующим звеном между зрителями и исполнителями.  От ведущего в большой степени зависит настроение детей на празднике, заинтересованность исполняемой  программы. Каковы же критерии мастерства «специалистов разговорного жанра» и признаков профессионализма ведущих детских праздников! 
Их основная задача – тщательно готовиться к выполнению своих обязанностей. Ведущий должен хорошо знать  программу утренника, должен знать песни, пляски, игры детей и в случае необходимости помочь детям при исполнении танца  или инсценировки, разложить все атрибуты, необходимые по сценарию, проверить их количество, поставить нужное число стульчиков ведущий должен  перед утренником.

Ведущий должен держаться свободно, естественно, не должен быть многословен, очень оживляет речь ведущего уместная шутка, вопрос к детям, к воспитателям, гостям. На утреннике надо говорить достаточно громко, отчетливо и выразительно, то, что нужно сообщить детям,  должно быть изложено просто и понятно. 

Ведущий не только сообщает, какие песни, танцы будут исполнены, но и разъясняет происходящее. Утренник должен быть проведен в хорошем темпе. Растянутость выступления и паузы - утомляют ребят

Ведущий всегда  находчив! На утреннике могут возникнуть непредвиденные моменты (дети не успели переодеться, изменился состав исполнителей, несвоевременно появился персонаж, пропустили музыкальный номер и др.). В таких  случаях ведущий должен быстро найти выход из затруднительного положения (шутки, загадки, приобщение зрителей к разрешению затруднений). Не торопиться. Делать паузы, оставлять детям возможность ответить, отреагировать на ваши слова. Следить за детьми, их состоянием, интересами. Помните, что дети важнее сценария! Если задание показалось всем скучным — сворачивайте его и идите дальше. Если дети взбудоражены, предложите им успокаивающие, регулирующие задания. 

Ведущий не должен говорить в пустоту и не должен стараться перекричать всех, обязательно следует добиваться внимания детей. 

Не следует заставлять всех детей обязательно участвовать в заданиях. Есть дети-наблюдатели, которые любят смотреть на праздник со стороны. Робкие дети, которым нужно время, чтобы включиться. Не будьте настойчивым и навязчивым, пусть дети делают то, что им нравится делать.

Не следует требовать правильных ответов и правильного способа выполнения заданий. Если кто-то придумает свой способ действий — замечательно. Важно лишь, чтобы новый способ не мешал другим детям.

Нужно обязательно поддерживать командный дух. Не стоит устраивать соревнований на скорость и качество выполнения заданий, ставить одних детей в пример другим, требовать, чтобы обязательно каждый ребенок выполнил все задания и во всем поучаствовал.

Не  следует затягивать  начало праздника,  избегайте пауз. Найдите свой образ ведущего. Одни любят наряжаться в костюмы, другие не любят. Кому-то комфортнее говорить за куклу, а кому-то — каждый раз преображаться в нового героя. Бывает ведущий-советчик, который идет вместе с детьми и подсказывает что делать. Бывает ведущий-противник, придумывающий детям трудные задания и испытания. Бывает ведущий-наблюдатель, старающийся не вмешиваться. Можно быть внутри сценария и вместе с детьми. А можно ходить рядом и быть невидимым для игровых персонажей. Подумайте, чего бы вам хотелось, к чему у вас естественные склонности.

Ведущий должен быть готов к тому, что не все пойдет так, как вы задумывали. Но вы не на экзамене, а среди друзей. Сделали оговорку — вместе над ней посмейтесь. Потерялся реквизит — поделитесь с детьми своими переживаниями и спросите, смогут ли они обойтись воображаемыми вещами. Относитесь к празднику как к совместной игре, а не как к представлению, на котором вы единственный актер, а дети — строгие зрители и судьи.

  Ведущему  необходимо научиться организованно заканчивать праздник! Обязательно напомнить по какому поводу все собрались в зале (еще раз поздравить всех с праздником), предложить детям выйти из зала организованно (если не предусмотрен  сценарием другой вариант) т.е.  встать друг за другом или парами  и выйти под музыку, а не бежать к родителям.
Воспитатель, не выступающий в каких-либо ролях, находится с детьми своей группы. Он  поет и  танцует вместе с детьми. Воспитатель так же должен хорошо знать программу и весь ход праздника и отвечать за порученный ему участок работы (подготавливает атрибуты, детали костюмов, вовремя переодевает детей, при необходимости  поправляет костюмы).

            Большое удовольствие доставляет  детям сольные и групповые выступления воспитателей (песни, танец, персонаж). Взрослые персонажи  так же участвуют в играх и танцах (встают в пары с детьми).
         Костюмы  для праздника берутся воспитателями заблаговременно, чтобы была возможность все проверить: постирать, подшить, изготовить недостающие детали. Если родителям поручается сшить или украсить костюм, приготовить атрибуты, родители должны принести их заранее, чтобы воспитатели могли проверить их, иначе на празднике может случиться, что резинки  на шапочках петрушек - порвутся, атрибуты сломаются и пр.

        

Праздник окончен, но праздничные впечатления всегда  долго живут в памяти детей. Они делятся ими со своими товарищами, воспитателями, родителями, отражают их в своих играх, рисунках, лепке. Воспитатель стремиться  закрепить наиболее красочные впечатления, связанные с тематикой праздника. Дети повторяют полюбившиеся танцы, песни, действия отдельных персонажей. Можно так же провести закрепляющее музыкальное занятие (оставить оформление праздника, детали костюмов, атрибуты для игр и предложить вспомнить, что им понравилось, обменяться впечатлениями. Некоторые выступления можно повторить 2-3 раза со сменой исполнителей). Можно выступить с праздничными номерами перед детьми младших групп.

         Родители также могут принять участие в подготовке праздников: помочь в украшении  помещения, оформления стенной газеты, изготовлении костюмов, в исполнении небольших ролей или  чтении  стихов, исполнении музыкальных номеров со своими детьми.

         Родители всегда  желанные гости на празднике. Заведующая и выделенный ему в помощь воспитатель (родитель) приветливо встречают гостей и размещают их в зале. Родителей обязательно необходимо предупредить о том, что нужно принести сменную обувь. После утренника  воспитатели предлагают родителям записать  свои впечатления в «Книге отзывов»

         Хорошо проводить обсуждения прошедшего праздника, разобрать положительные моменты праздника  и  допущенные  ошибки.

