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Какой ребёнок не любит слушать сказки? Это одно из самых волшебных воспоминаний из счастливого детства – ты сидишь рядом с мамой и слушаешь волшебные истории. Но на самом деле сказки ещё более полезны и могущественны, чем мы привыкли думать. Обычная сказка может не только развлекать, но и воспитывать, и развивать ребёнка. Причём полезны, как старинные истории, ставшие уже классикой, так и варианты современных авторов. Чудеса и увлекательный сюжет занимают фантазию ребёнка, отвлекая от беготни и шумных игр и заставляя затаить дыхание в ожидании волшебства: удивительный мир реальных и вымышленных стран, добрых и злых героев, диковинных говорящих зверей и птиц.
Какие же полезные уроки может извлечь малыш, слушая сказку?
Сказка учит: 
-трудолюбию («Кот, лиса и петух», «Репка»);

- распознавать лесть и не доверять хитрым авантюристам, а жить своим умом и сердцем. Нельзя уходить из дома без спроса и уж тем более доверять посторонним («Колобок»);
-мир делится на хороших и плохих людей, зверей и прочих существ, но добрых всегда больше, и их любит удача («Золушка», «Белоснежка и семь гномов»);

- не бояться трудностей и верить в себя, быть смелым («Кот, лиса и петух»);
-не имей сто рублей, а имей сто друзей,  не откажи им в помощи и они не бросят тебя в беде («Гуси – лебеди»); 
-хорошее дело не с первой попытки получается, но смелость и упорство обязательно вознаграждаются победой («Под грибом», «Зайкин корабль»); 
-не суди о людях по внешнему виду (Баба Яга);

- любви к родителям, патриотизму («Гуси-лебеди»); 
- добро циклично, оно всегда возвращается к тому, кто помогает другим, и добро всегда побеждает зло ("Теремок", «Рукавичка»);

- формирует образ Положительного Героя: доброго, умного, сильного, верного своему слову ("Курочка Ряба").
Не это ли модель идеального мира? Эти уроки дети воспринимают интуитивно и очень легко. Они с удовольствием живут в этом волшебном мире, хотят возвращаться в него снова и снова (отсюда и просьбы почитать снова ту самую сказку), а часто и сами придумывают этот волшебный мир. Такое устное народное творчество малыша способствует развитию образного мышления и связной речи. Предложите малышу самостоятельно придумать сказку по определённому сценарию, запишите её в красивую тетрадку. Пусть малыш “поработает” иллюстратором для Вашей самодельной книжки. Вот увидите, как загорятся у него глазки, и сколько идей он Вам выдаст. Ведь нет сказочников лучше, чем дети. Примерный сценарий для работы может выглядеть таким образом: Малыш придумывает (с Вашей помощью) главного, положительного Героя, затем испытание для этого Героя. Следом черёд придумывать Волшебных помощников (людей или зверей), которые (возможно, при помощи магических предметов) помогут Герою справиться с заданием, а также тех, кто будет Герою всячески мешать (злодеев). И, когда испытание позади, можно подумать, чем наградить Героя и как наказать злодеев. Дошкольнику будет приятно почувствовать себя создателем чуда и “почти настоящим писателем”. А с каким удовольствием перечитываются потом эти самодельные книжки!!! И с каким нетерпением ребёнок хочет научиться читать! Ведь тогда он станет независим от родительского чтения, и ему уже не придётся ждать до завтра, чтобы узнать, чем закончились приключения Героя! 
С давних пор сложилась традиция разделения сказок на три большие группы: сказки о животных, волшебные и социально-бытовые. Но мы понимаем, что нельзя провести четкую границу, отделить одну от другой. Популярные  сказки о животных зачастую содержат волшебные элементы и в яркой иносказательной форме отражают человеческий мир. Волшебные  сказки древнее других, они несут следы первичного знакомства человека с окружающим миром, где место действия героев, как правило, начинается в незнакомом для крестьянина царском дворце, а затем переносится уже в совершенно фантастический мир — за моря и океаны, в тридевятое царство и тридесятое государство и т. п.

Характерной приметой социально-бытовых сказок становится воспроизведение в них обыденной жизни. Сказочный мир необыкновенен, он живой, он одушевлён. Порядочность, честность, благородство под маской простоватости и наивности противостоит тем качествам личности, которые всегда вызывали у народа резкое неприятие: жадность, злоба, зависть.
Через сказку воспринимаются первые и главные понятия: что такое "хорошо" и что такое "плохо". Нравственные понятия, ярко представленные в образах героев, закрепляются в реальной жизни и взаимоотношениях с близкими людьми. Ведь если злодеи в сказках всегда бывают наказаны, то единственный способ избежать наказания - не быть злодеем ("Если добрый ты, то всегда легко, а когда наоборот - трудно"). Детские сказки – необходимый элемент воспитания, они доступным языком рассказывает нам о жизни, учат, освещают проблемы добра и зла, показывают выход из сложных ситуаций. Рассказывая и читая сказки, мы развиваем внутренний мир ребенка, получаем знания о законах жизни и способах проявления творческой смекалки. Чтение сказки формирует на всю жизнь основы поведения и общения, учит упорству, терпению, умению ставить цели и идти к ним. Сказка развивает творческий потенциал, фантазию, воображение и сочувствие.  А самое главное, чему учит нас сказка – оставаться в душе ребёнком, а значит, чуть-чуть Волшебником.
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