Капустник

Цели мероприятия: 
познакомить детей с историей появления капусты, видами, значением этой культуры в жизни человека;
 развивать наблюдательность, речь, память, творческий подход к делу;
воспитывать любовь к труду и гордость за результаты своего труда, способность сотрудничать с товарищами, любовь к своему краю.
Ход мероприятия

Ведущая: Дорогие ребята! Попробуйте отгадать загадку: «Сто одёжек и все без застёжек». Вы угадали верно! Это капуста. Давайте вспомним, как выглядит кочан капусты. Он большой, круглый, со светло-зелёными, крупными гладкими листьями, плотно прижатыми друг к другу. В самой середине кочана находится плотная вкусная кочерыжка.

У нас на Руси капуста с давних времён была одним из самых любимых и распространённых овощей. О народной любви говорят такие поговорки: «Для чего и огород городить, коль капусту не садить», «Ни один рот без капусты не живёт», «Хлеб да капуста лихого не попустят», «Капуста не пуста, сама летит в уста».

Собирают капусту обычно с первыми заморозками. Недаром говорится: «Капуста последняя из огорода уходит». Собранную капусту заквашивают. Заквашивание капусты сопровождалось на Руси весёлыми капустниками- вечеринками в честь капусты. Девушки наряжались, обходили с песнями все дома и помогали хозяевам рубить капусту. Хозяйка пекла пирог с капустой и угощала гостей. Рубка капусты заканчивалась хороводами, шуточными песнями и плясками.

Капустник – это осенний праздник, и собирались на него в октябре, когда была убрана вся капуста. По старинному народному обычаю её срезали только после православного праздника Покрова Святой Богородицы, который отмечается 14 октября. До этого дня всегда выпадал первый снег, бывали морозы, которые убивали горечь в капусте и тогда её можно было солить.)
Ведущая: Я хочу вам рассказать о капусте. Белокочанная капуста – народная любимица. Она так прочно вошла в русский быт, что трудно поверить, что наш исконный овощ – иностранка. Ее родина – побережье Средиземного моря. Даже само название у нее нерусское. Римляне называли кочан капициум-головка. Переиначив латинское слово, мы называем ее капуста, за сходство кочана с человеческой головой. Капуста прижилась и благополучно живет и здравствует на наших больших и малых огородах, кормит и лечит нас с вами. И поскольку капусте на столе русского человека отводится большое место, на Руси говорят: “Борщ да каша – пища наша”.

Ученик 1: Краснокочанная капуста разновидность белокочанной. У нее ярко выражена красно-фиолетовая окраска листьев, кочаны меньших размеров, чем у белокочанной капусты. Сорта с более крупными кочанами окрашены слабее. Как и белокочанная капуста, используется для салатов, гарниров, маринования и квашения. Хранится хорошо, используется во второй половине зимы. Чтобы в салатах капуста сохранила красивый фиолетовый цвет, добавьте в блюдо немного лимонного сока или уксуса.
Ученик 2: Цветная капуста значительно уступает белокочанной а ведь по содержанию питательных веществ и их усвояемости она значительно ее опережает. Может быть, до сих пор сказывается тот факт, что долгое время кочанчики цветной капусты считались деликатесом для богачей. 
До сих пор историки не уверены, где же находится родина цветной капусты. Некоторые называют Кипр, некоторые - Китай, другие говорят, что впервые ее начали культивировать арабы. Стоила цветная капуста очень дорого. Лишь в 19 веке этот овощ стал относительно доступным. В наши дни цветная капуста утратила свою экзотичность, но по сравнению с кочанной в России она по-прежнему не слишком популярна. А жаль. Потому что это крайне полезный овощ. Всего 50 г цветной капусты в состоянии обеспечить суточную потребность человека в витамине С. Кроме того, она содержит значительное количество витаминов В1, В2, РР, солей железа, кальция, калия, фосфора.  Классическое блюдо — обжаренная в сухарях цветная капуста, которая подается как самостоятельное блюдо или как гарнир. 


Ученик 3: Капуста пекинская, известная также под названием "петсай", - двулетнее растение, в культуре выращиваемое как однолетнее. Нежные сочные листья пекинской капусты формируют розетку или рыхлый кочан. Каждый лист имеет белую, плоскую или треугольную срединную жилку, края у листьев зубчатые или волнистые, у цилиндрических кочанов - удлиненно продолговатые. Кочан на разрезе желто-зеленый. Пекинская капуста богата солями калия, кальция и железа. В листьях содержится 1.3-3.5% белка, 50-60 мг/100 г витамина С и другие витамины. Свежие листья используют для приготовления салатов, супов, тушат. 

Ученик 4: Савойская капуста, хотя и родственница белокочанной, но внешне значительно от нее отличается. У нее гофрированные, кучерявые тонкие листья, которые собраны в рыхлый кочан. Савойская капуста содержит в два раза больше, чем белокочанная белка, витаминов и минеральных веществ.

Вкус капустных листьев очень нежный, благодаря чему отлично подходит для супов, жарки, в качестве начинки пирогов. Так же как и белокочанная, используется в салатах, однако для квашения непригодна. 
Ученик 5: Кольраби -  стеблеплодная капуста родом из Италия. В Европе ее возделывают с XVI века. Стеблеплод вкусен и сочен, пока не перезреет. В 100 г зеленой массы содержится до 50 г витамина С, 3 - 7 % сахаров и минеральные соли. Кольраби - очень скороспелая культура - от посева семян до сбора урожая ранних сортов проходит всего два месяца, поздних - 4-5 месяцев. Лучше использовать молодые и нежные растения с небольшими стеблеплодами. Период от всходов до образования утолщенных стеблей (стеблеплода) у ранних сортов составляет 60 - 70, поздних - 80 - 90 дней. В кулинарии кольраби используется как в свежем, так и в переработанном виде - вареном или тушеном.
 Ученик 6: Брюссельская капуста - самая молодая из возделываемых овощных культур. Первое упоминание об этом сорте капусты относится к 1759 году, хотя похожие образцы капусты возделывались в Бельгии уже в VIII - XIV вв, поэтому она и получила такое название от столицы Бельгии Брюсселя. В отличие от других сотов, брюссельская капуста - двулетнее растение. В первый год жизни образует стебель высотой до 70 см с листьями на длинных черешках, в пазухах которых формируется много боковых побегов в виде кочанчиков. Обычно число кочанчиков на одном растении колеблется от 30 до 70. На второй год появляются цветоносные побеги и семена.  
Ученик 7: Брокколи нередко называют королевой капусты. Эта, известная со времен Древнего Рима, однолетняя культура славится своими многочисленными полезными свойствами. Брокколи является подвидом цветной капусты, отличаясь от нее по внешним и вкусовым признакам, а также по химическому составу. Название этого растения произошло от итальянского «брокко» – побег, ветка. Капуста брокколи содержит огромное количество витаминов и необходимых человеку элементов. В её составе обнаружены витамины группы B, витамин Е, A, РР, К, U, С, причем последнего в ней содержится на порядок больше, чем в апельсинах и лимонах.
Ведущая: Вот ребята мы познакомились со всеми видами капусты. А теперь пришло время поиграть. Давайте разделимся на 2 команды. Команда девочек – «Кочерыжка» и команда мальчиков «Вилок».
Конкурс 1 «Отгадай загадки»
1. Синий мундир, желтая подкладка,

А в середине сладко. (Слива)
2. Наши поросятки выросли на грядке,

К солнышку бочком, хвостики крючком.

Эти поросятки играют с нами в прятки. (Огурцы)
3. Удивительное солнце:

В этом солнце сто оконцев,

Из оконцев тех глядят

Сотни маленьких галчат. (Подсолнух)
4. За кудрявый хохолок

Лису из норки поволок.

На ощупь - очень гладкая

На вкус - как сахар, сладкая. (Морковь)
5. У родителей на лапах

Сыновья в плетеных шляпах. (Жёлуди)
6. Падают с ветки золотые монетки. (Осенние листья)
7. Посмотрите-ка, ребята:

Тут - лисички, там - опята,

Ну а это, на полянке,

Ядовитые ... (Поганки)
8. В лесу, во бору

Стоят стары старички,

На них цветные колпачки. (Грибы)
9. Не бьет, не ругает,

А все от него плачут. (Лук)
10. Много платьев,

Много хруста.

Как зовут ее? (Капуста)
11. Кругла, рассыпчата, бела,

На стол с полей она пришла.

Ты посоли ее немножко.

Ведь, правда, вкусная ...? (Картошка)

14. Над землей - трава,

Под землей - красная голова. (Свёкла)
15. Желтокожая она,

Ароматна и вкусна.

Хорошо под солнцем ныне

На бахче живется ... (Дыне)

16. Стебель усатый,

Плод полосатый. (Арбуз)
Конкурс 2  «Узнай на ощупь»
Ведущая: каждый участник  должен рукой нащупать предмет в сумке, определить, что это, назвать громко предмет и вытащить его. Игроки и зрители проверяют, правильно ли угадан овощ или фрукт.

Конкурс 3 «Эстафета с капустой»

Ведущая: необходимо передать капусты в колонне над головой. Последний участник выбегает вперёд и высоко поднимает кочан капусты.
Ведущая: Говорят, что осень – это грусть, сплошные дожди, пасмурная погода … Не верьте, друзья! Осень по-своему прекрасна и привлекательна. Она несет душе щедрость, сердцу - тепло от человеческого общения, вносит в нашу жизнь неповторимую красоту! 
Конкурс 4 « Устами младенца»

Бывает красный, желтый и зеленый.
Он в борще  и кетчупе незаменим.

Часто встречается в свежем салате.

Бывает сладкий и горький. (Перец)
Она бывает черная, желтая, зеленая.

 Она есть на даче, но и в огороде кое- где видна.

 В ней растет морковь и сосна, ее накрывают асфальтом.
 И когда она есть, то на деревьях вырастают листики. (Почва)
Они бывают разной формы.

 Бывают разноцветными.

Осенью опадают. (Листья)
Желтый фрукт.
Морской аттракцион.

Его любят обезьяны. (Банан)
Это деревянная сумка.

С ней иногда ходят бабушки.

Она нужна тем, кто ходит в лес.

В ней можно носить ягоды и пирожки. (Корзина)
Он вкусный и полезный.

Он от семи недуг.

Желто – золотистого цвета.

Хозяйка слёзы льёт полдня,

Лишь только шубу сняв с меня. (Лук) 
Конкурс  5 «Сложи правильно пословицу» - кто быстрее?

Упал с дерева один лист                                           да сыт    

Сентябрь холоден,                                                      жди осени
Октябрь землю покрыл где листом,                        декабрь с мостом                                                            

Ноябрь с гвоздем,                                                      где снежком
Ведущая: Ребята, вы большие молодцы! А теперь давайте вспомним, с какими видами капусты мы с вами сегодня познакомились. И конечно приступим к самому вкусному конкурсу «Блюдо из капусты».
 

