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(Слайд 1)
Кинезиология – наука о развитии головного мозга, умственных способностей и физического здоровья через определенные двигательные упражнения. Пробуждая систему "интеллект - тело" она, помогает снизить влияние стресса, улучшить процесс обучения и развить творческий потенциал каждого человека.

(Слайд 2) 

 (Слайд 3)
 Всем известно, что любые действия рук или ног сначала импульсами проходят через мозг. Именно такую связь головного мозга и действий взяли за основу создатели науки кинезиологии. Все упражнения данной системы — перекрестные. Перекрестность — главный принцип гимнастики мозга -  он  включает в работу оба полушария мозга.
      Современные кинезиологические методики направлены на активизацию различных отделов коры больших полушарий, что позволяет развивать способности человека или корректировать проблемы в различных областях психики. 
 (Слайд 4)
 Сейчас я хочу предложить вам  одно универсальное упражнение "Скорая помощь". 
На экране комбинации букв расположенных в два ряда:
 А Б В Г Д                  Е Ё Ж З И                К Л М Н О
          Л П П В Л                  В Л П В Л                Л П Л Л П
Во время упражнения верхняя буква проговаривается вслух, а нижняя указывает на действие, которое вам необходимо выполнить. В - обе руки поднимаются вверх, Л - левая рука поднимается в левую сторону, П - правая рука поднимается в правую сторону. Вроде все просто, но выполнять все действия необходимо одновременно. Выполняется упражнение последовательно от первой буквы к последней, а затем от последней к первой.
(Слайд 5)

Самый благоприятный период для интеллектуального развития - это возраст до 10 лет, когда кора больших полушарий еще окончательно не сформирована. Часто родители и педагоги заменяют психологическое развитие ребенка информационным, изучая математику, языки и т.д. Преждевременное обучение ребенка недопустимо, так как в результате может быть сформирована минимальная мозговая дисфункция (один участок мозга развивается быстрее за счет другого). Это приводит в дальнейшем к не успешности в обучении, плохой памяти, рассеянному вниманию, проблемам в эмоциональной сфере. Успешность обучения детей зависит от своев​ременного развития межполушарного взаимодействия и под​бора индивидуальных методик, учитывающих индивидуальный профиль функциональной асимметрии полушарий. В прогрессивных школах всего мира в дошкольных и школьных расписаниях есть ежедневный урок – кинезиология.         
   По исследованиям физиологов правое полушарие головного мозга– гуманитарное, образное, творческое – отвечает за тело, координацию движений, пространственное зрительное и кинестетическое восприятие.
Левое полушарие головного мозга– математическое, знаковое, речевое, логическое, аналитическое – отвечает за восприятие – слуховой информации, постановку целей и построений программ. 
Единство мозга складывается из деятельности двух полушарий, тесно связанных между собой системой нервных волокон (мозолистого тела). Благодаря ему,  "левый мозг" знает, что видит, чувствует, слышит "правый", и наоборот. Мозолистое тело, передает информацию из одного полушария в другое, а человек при этом получает целостное восприятие мира. Если нарушается проводимость через мозолистое тело, то ведущее полушарие берет на себя большую нагрузку, а другое блокируется. Оба полушария начинают работать без связи. 

( Слайд 6)

    Нарушаются пространственная ориентация, адекватное эмоциональное реагирование, координация работы зрительного и слухового восприятия с работой пишущей руки. Ребенок в таком состоянии не может читать и писать, ему становится  трудно воспринимать информацию на слух или глазами. Интересный факт, мозг устроен так, что люди с пораженным правым полушарием в лесу не видят деревьев, а с пораженным левым полушарием видят лишь деревья, не видя леса. Разъединение мозолистого тела приводит к эффекту расщепленного мозга.

(Слайд 7) 
     Для успешного обучения и развития ребенка, одним из основных условий является полноценное развитие в дошкольном детстве мозолистого тела. Кинезиологические упражнения улучшают работу  мозолистого тела, активизируя все психические функции повышая стрессоустойчивость.
   Вся наша жизнь, в том числе и процесс обучения, движим эмоциями.Мысли, тело и эмоции тесно связаны друг с другом. Мозг обладает сильным эмоциональным компонентом. Любое сильное эмоциональное переживание, даже положительное, стрессами записывается в память клеток. Сковывая при этом зажимами тело человека. 
Стрессы подкарауливают наших детей, как впрочем, и нас, ежеминутно. 

(Слайд 8)
Стресс иногда является необходимым явлением в жизни человека. Он позволяет приспособиться к новым условиям, оказывая положительное влияние на работоспособность и творчество. Но чаще всего в наш век он оказывает на нас негативное воздействие. Основная причина большинства наших проблем связана со здоровьем — этому виной  пережитый когда-то стресс. Доказано, что во время стресса внутри черепа поднимается температура, нарушается кровообращение. Как следствие — ухудшается питание мозга. Коммуникация между левым и правым полушарием расстраивается, непроизвольно отключаются органы чувств, зачастую трудно думать и действовать одновременно.  Во время стрессовой ситуации, мы не можем выйти из тупиковой ситуации, продолжая, выяснять наши отношения, вместо того чтобы отложить разговор до спокойного состояния. Если говорить научным языком, стресс — это действие плюс эмоции, плюс повышение внутричерепной температуры как ответ организма на информационное воздействие. 

 Стресс может быть информационным (перегрузка информацией) и эмоциональным. В идеале между мышлением, телом и эмоциями должен быть баланс.  В стрессовой ситуации происходит дисбаланс нарушение межполушарного взаимодействия. Когда человек находится в состоянии покоя, то у него левое и правое полушария работают слаженно, как бы дополняя друг друга.

(Слайд 9)

     Из общей кинезиологии были выделены самостоятельные направления.  Сегодня мы поговорим об одной из них, образовательной кинезиологии. У нее  несколько названий: нейрогимнастика, гимнастика мозга, гимнастика ума.
 (Слайд 10) 

Образовательная кинезиология в основном применяется в педагогических целях для улучшения обучения. Она оказывает помощь, как детям, так и взрослым.
 (Слайд 11) Основоположники программы «Гимнастики для мозга» или «BRAIN GYM» – Пол и Гейл Деннисон. 
Программа комплексов  упражнений  обеспечивает дружную работу обоих полушарий особенно необходимую  в стрессовой ситуации. 
Сегодня я научу вас, как противостоять стрессу и поможет нам в этом «Лобно-затылочная коррекция».  Положите одну ладонь на лоб, другую на затылок. Закройте глаза, дыхание спокойное, и посидите так,  пока не почувствуете пульсацию между ладоней. Стресс снят, стерт из-под сознания. Сделайте вдох – выдох.

      Следующее упражнение для блокировки стресса будет правильное дыхание. Физиологически правильным дыханием является диафрагмальное (дыхание животом) вдыхая носом, мы надуваем живот, выдыхая ртом, втягиваем. Нужно помнить, что выдох должен быть в два раза длиннее вдоха. Трех таких дыхательных упражнений достаточно, чтобы успокоиться. И еще одно упражнение на дыхание. Большим пальцем правой руки зажать правую ноздрю, остальные пальцы направлены вверх, выполняем дыхательные упражнения левой ноздрей – успокаивают. То же самое выполняем правой ноздрей – это дыхание стимулирует, активизирует. Поочередное дыхание правой и левой ноздрей гармонизирует состояние психики. Важно, какой  ноздрей заканчиваем дыхательные упражнения.
(Слайд 12) 
Специально  подобранные упражнения, разработанные нейропсихологами, собраны в комплексы. Упражнения  просты в использовании и могут иметь как немедленный, так и кумулятивный (накапливающийся) эффект, не требуют много времени и силы для их выполнения. Комплекс упражнений легко делать в игровой форме, они доступны взрослым и детям.

(Слайд 13)

Обратите внимание на необходимые условия для результативности комплекса упражнений.

Основным требованием к квалифицированному использованию специальных кинезиологических комплексов является точное выполнение движений и приемов с постепенным усложнением. Чем  интенсивнее нагрузка (но в пределах разумного), тем значительнее изменения. Педагог обязан сначала сам освоить все упражнения, после этого обучать каждого ребенка. 

Упражнения необходимо проводить ежедневно. Сначала начинают с пальчиковых игр. После того как дети научились выполнять пальчиковые игры, с пяти лет дается комплекс пальчиковых кинезиологичеких упражнений. Ребенок выполняет вместе с взрослыми, затем самостоятельно по памяти, постепенно от занятия к занятию увеличивая время и сложность. Упражнение выполняется сначала правой рукой, затем левой, затем двумя руками вместе. При затруднениях взрослый предлагает ребенку помогать себе командами, произносимыми вслух или про себя. 

(Слайд 14)
Разработанные комплексы упражнений можно выполнять с детьми разного возраста. При этом необходимо учитывать возрастные особенности при определении количества упражнений и количества повторений каждого упражнения. 

· Каждое упражнение выполняются по 1 – 2 минуте.

· Упражнения можно проводить в различном порядке и сочетании.

· Перед выполнением упражнений не спеша выпить полстакана - стакан чистой воды.

Употребление воды способно улучшать работу мозга благодаря активизации необходимых связей между клетками.

(Слайд 15)

Эти упражнения помогают молодым людям подготовиться к обучению, а пожилым - сохранить активное мышление и память. 

     Для развития мозга в комплексы кинезиологических  упражнений включены растяжки, дыхательные упражнения, глазодвигательные упражнения, телесные упражнения, упражнения для развития мелкой моторики, упражнения на релаксацию и массаж. 

Слайд (16 видео) Предлагаю посмотреть ролик из жизни детского сада о работе наших педагогов с воспитанниками.

(Слайд 17)

Упражнения собраны в 4 группы:

Первая группа: они стимулируют работу как крупной, так и тонкой моторики; 

Вторая группа: эти упражнения снимают напряжение с сухожилий и мышц нашего тела.

Третья группа: Эти упражнения основаны на точном знании зон рефлекторного и «психологического» функционирования тела.

Четвертая группа: Они стабилизируют и ритмизируют нервные процессы организма, также способствует спокойному, успешному чтению.

  

Необходимо учитывать следующее:

 выполнение стандартных учебных действий может прерываться специальным кинезиологическим комплексом, тогда как творческую деятельность прерывать нецелесообразно. В случае, когда детям предстоит интенсивная умственная нагрузка, специальный кинезиологический комплекс рекомендуется применять перед подобной работой.

    

(Слайд 18)

 
Данные упражнения или комплексы можно использовать как основную часть утренней зарядки, для динамических пауз, для разминки на занятиях по физкультуре. Также можно рекомендовать использование комплексов общеразвивающих упражнений с элементами кинезиологии родителям для занятий с детьми в домашних условиях. Это немедикаментозная коррекция организма.

Широко используются кинезиологические упражнения в логопедии, психологии, дефектологии, нейропсихологии, педиатрии, педагогике. Такие задания не только развивают нервные связи, но и веселят детей, доставляя им удовольствие. 

Зная их направленность,  можно прицельно использовать упражнения для

подготовки к тому или иному виду деятельности.

Необходимо помнить, любая  мысль заканчивается движением. Вот почему следует помнить:  неподвижный ребёнок не обучается!
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