Консультация учителя-логопеда

«Речевое развитие будущих первоклассников»
Каждый поступающий в школу ребёнок, прежде всего, должен хорошо овладеть грамотой, т.е. научиться читать и писать. Правильное достаточно беглое чтение является необходимым условием для усвоения учеником других предметов.

В настоящее время у специалистов уже не вызывает сомнения, что для успешного овладения письменной речью ещё до начала обучения грамоте у ребёнка должны быть сформированы необходимые для этого предпосылки:

· Полноценность овладения речевыми звуками (правильное произношение, умение различать на слух, определять присутствие и место заданных звуков в слове);

· Достаточность словарного запаса;

· Сформированность грамматических систем, выражающаяся в умении грамматически правильно оформлять и образовывать от одних слов другие;

· Владение связной речью;

· Сформированность зрительно-пространственных представлений (о форме, величине, расположении в пространстве предметов);

· Полноценность психических функций (память, внимание, мышление);

· Сформированность тонкой ручной моторики.

Чем лучше будет развита ко времени поступления в школу устная речь ребёнка, тем легче ему будет овладеть чтением и письмом. Письменная речь является отражением устной речи. Письменная речь не может быть «богаче и умнее» устой. Сформированность зрительно-пространственных представлений необходима для четкого усвоения ребёнком зрительных образов букв. К сожалению, не у всех детей названные предпосылки письма бывают сформированы к началу школьного обучения, однако нередко родители попросту не замечают этой задержки и впервые она обнаруживается лишь в процессе уже начавшегося обучения грамоте, когда на базе этих предпосылок должны приобретаться гораздо более тонкие умения и навыки. Так, например, несформированность зрительно-пространственных представлений, не причиняющая особых «неприятностей» в дошкольном возрасте, затрудняет усвоение ребёнком сходных по начертанию букв и приводит к появлению в его письме специфических ошибок, не поддающихся устранению обычными школьными методами.

Поэтому очень важно своевременно выявить отставание в развитии детей и обязательно преодолеть его до начала обучения грамоте.

По мнению современных физиологов, психологов, логопедов, педагогов 6 – 7 лет этот возраст для большинства детей является наиболее благоприятным для активного развития восприятия, внимания, памяти, мышления. Ребёнок в этом возрасте физиологически готов к развивающему обучению, у него появляется желание учиться. Старший дошкольник уже может и хочет заниматься, проявляет большой интерес к организованным формам занятий связанных с усвоением знаний, умений, навыков. Именно старший дошкольный возраст для большинства детей является наиболее эффективным для начала обучения чтению. Это не значит, что все дети в одинаковой степени освоят навыки чтения, но начинать заниматься с ними уже надо.

И ещё один важный вопрос. Могут ли занятия по чтению быть вредными для ребёнка? Могут – в том случае, если взрослый, организующий эти занятия, не учитывает возрастные и индивидуальные  особенности ребёнка, перегружает его учебными заданиями вместо естественной для дошкольника деятельности – игры, ставит самоцелью любой ценой научить ребёнка читать.

Для того, чтобы в дальнейшем ребёнок легко усвоил грамоту необходимо родителям знать.

Первые правила, обязательные для успешного обучения чтению:

· Играйте! Игра – естественное состояние дошкольника, наиболее активная форма познания мира, наиболее эффективная форма обучения. Обучение дошкольника должно проходить как бы между прочим, в игровой ситуации, в обстановке увлекательного дела.

· Поддерживайте интерес к занятиям, используйте разнообразные игры и пособия.

· Скорее важна не длительность занятий, а их частота. Будьте последовательными в обучении чтению.

· Ваши указания и инструкции должны быть короткими, но емкими – ребёнок дошкольного возраста не способен воспринимать длинные инструкции.

· Приступайте к обучению чтению только в том случае, если устная речь ребёнка достаточно развита. Если речь ребёнка изобилует ошибками в согласовании слов, в слоговой структуре слов или дефектами звукопроизношения, следует в первую очередь обратиться к логопеду.

· Овладение чтением требует от ребёнка большого умственного и физического напряжения. Поэтому на каждом занятии обязательно сочетайте учебные упражнения с разминками (физкультминутки, пальчиковая гимнастика, подвижная игра и всё, что вам подскажет ваша фантазия).

· Нежелание ребёнка заниматься – знак того, что взрослый превысил возможности ребёнка. Остановитесь и подумайте, что сделано не так?

· Ребёнок – это уменьшенная копия взрослого. Ребёнок имеет право не знать и не уметь! Будьте терпеливы!

· Не сравнивайте успехи вашего ребёнка с успехами других детей. Темп освоения навыка чтения индивидуален для каждого ребёнка.

· Для каждого ребёнка существует свой оптимальный способ обучения чтению. Постарайтесь найти именно те приёмы и методы, которые соответствуют его индивидуальным особенностям.

Никогда не начинайте занятия, если у вас или у вашего ребёнка плохое настроение: такие Для того, чтобы научиться читать и писать, ребёнок должен иметь четкие представления о звуках языка.

В зависимости от ситуации звуки речи предстают перед нами в различных своих «обличиях» или образах.

Когда мы слышим звук, мы имеем дело с его слуховым образом. Слуховой образ звука- это конкретный набор акустических характеристик, которые делают звук узнаваемым и отличают его от всех остальных звуков. Для того чтобы правильно «опознавать» слышимые звуки и не путать их между собой, ребёнок должен иметь устойчивые слуховые образы этих звуков.

Когда мы произносим звук, мы имеем дело с произносительным образом. Произносительный образ звука – это чёткое представление о том, как он произносится, какие движения при его произнесении совершают органы речи, и чем он в этом отношении отличается от  других звуков языка. Для того чтобы иметь правильные произносительные образы звуков, ребёнок должен правильно выговаривать их, и его произносительные навыки должны быть устойчивыми. В противном случае, проговаривая звук «про себя» и не имея возможности воспринимать его на слух, ребёнок может легко перепутать его произношение с другим, близким по произношению ( по движениям органов речи) звуком.

Когда нам нужно прочитать или «записать» какой-нибудь звук, мы имеем дело с его графическим образом. Графический образ звука – это та буква, которой он обозначается на письме.

Для того чтобы научиться читать и писать, ребёнок должен уметь правильно соотносить между собой слуховые, произносительные и графические образы звуков. Кроме того, он должен иметь хорошо развитые внимание и память, а также уметь совершать разнообразные умственные операции.

Итак, письменная речь – это сложный синтетический процесс, в котором одновременно принимают участие разные психические способности ребёнка. 

Зрительное восприятие. Благодаря зрительному восприятию ребёнок узнаёт буквы и различает их между собой. 

Пространственное восприятие. Участвует в формировании графических образов звуков. С его помощью ребёнок ориентируется на листе бумаги, определяет направление слева направо, различает похожие буквы, отличающие друг от друга расположение в пространстве своих частей (например, Р – Ь).

Зрительное внимание. Благодаря зрительному вниманию ребёнок, не рассеиваясь, способен удерживать в поле своего зрения необходимый объём зрительного материала (в частности – буквенный ряд), а также в определённой последовательности переключаться с одного зрительного объекта на другой (с буквы - на букву).

Зрительная память.  С её помощью ребёнок запоминает начертания букв, а также порядок следования букв друг за другом.

Слуховое восприятие, а именно такая его разновидность как речевой слух. С помощью речевого слуха ребёнок различает между собой звуки речи, и у него формируются четкие слуховые образы звуков.

Слуховое внимание и память. Они всегда действуют сообща, с их помощью ребёнок способен оперировать со звуками ( например, переставлять их местами), удерживать в памяти их последовательность и одновременно представлять целиком весь звуковой ряд.

Кинестетическое (мышечное) восприятие. С его помощью ребёнок как бы «на ощупь» отличает произношение одного звука от другого. Эта способность необходима ребёнку, например, когда он пишет, проговаривая текст «про себя». С помощью кинестетического восприятия формируются произносительные образы звуков.

Способность соотносить произносительные, слуховые и графические образы звуков между собой. Эта способность позволяет ребёнку:

· правильно повторить услышанный звук;

· определять, правильно ли он сам произнёс тот или иной звук;

· подобрать нужную букву к тому звуку, который он слышит;

· правильно подобрать букву к тому звуку, который он произносит (в том числе – «про себя», когда он может узнать тот или иной звук, только опираясь на его произносительный образ – на движения органов речи);

· правильно прочитать букву.

Способность к языковому анализу и синтезу. Заключается в умении разлагать целостный фрагмент речи на составляющие его части ( предложения, слова, слоги, звуки) и наоборот – составлять из разрозненных единиц речи связные речевые конструкции. С помощью этой способности ребёнок:

· выделяет звук из слова или слога;

· выделяет слог из слова;

· выделяет слово из предложения;

· соединяет звуки в слог;

· составляет из слогов слово;

· составляет из слов предложения.

При чтении ребёнок должен в определённом направлении переводить взгляд с буквы на букву и прочитывать их, т.е. отвлекаться от отдельного звукового содержания каждой буквы и создавать из них новое целое – слог, потом слово.

· Сначала ребёнку нужно узнать букву, то есть проанализировать её начертание и отличить её от других, похожих на неё букв.

· После этого надо соотнести эту букву с тем звуком, который она обозначает, т.е. прочитать её.

· Затем нужно прочитать следующую букву, причём ребёнок должен сделать это про себя, а вслух – произнести уже слог, т.е. совершить определённую умственную операцию – синтезировать звуки в слог.

Наберитесь терпения: пусть ребёнок в начале обучения сколь угодно вспоминает название слога или «тянет» первую букву слога, пока не сообразит, как назвать следующую. Лишь бы он не делал остановки между буквами, а прочёл слог слитно. Если возникают трудности при узнавании и прочтении слога, помогайте ребёнку одним из предложенных ниже способов. Предложите ребёнку варианты правильного ответа на выбор – спросите: «Это БО или ЛО?», «ЛО? ПО? КО?»

Возможно, ребёнок не узнал или забыл одну из букв слога, в этом случае сами назовите буквы, но не используйте при этом слово «и». Правильнее спросить: « Н, О – что получилось?» Не рекомендуется спрашивать: « Н и О – что получиться?» - это разобьёт единство букв и помешает ребёнку правильно сложить слог. Активное и регулярные занятия со слогами – слияниями будут способствовать скорейшему их запоминанию и более лёгкому переходу к чтению слов.

· В дальнейшем от ребёнка требуется аналогичным образом прочитать следующий слог, вспомнить предыдущий и в надлежащем порядке соединить эти слоги в слово – произнести целиком слово.

· Причём ребёнок должен произнести это слово не « как попугай» - а «узнать» смысл этого слова.

· Затем ребёнку нужно прочитать следующие слова в предложения, одновременно удерживая в памяти всю последовательность уже прочитанных слов и понять смысл всего предложения.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ 
ПО ОРГАНИЗАЦИИ ДОМАШНЕГО ЧТЕНИЯ
Возвращаясь из детского сада или школы, занимаясь домашними делами, родители имеют большие возможности для того, чтобы подготовить ребенка к встрече с новой книгой или побеседовать об уже прочитанной сказке или истории. В таком случае чтение становиться желанным, ожидаемым. Кроме того, в режиме дня необходимо выделить определенное время, чтобы к этому часу малыш настраивался на восприятие книги. Всегда найдется 15-20 минут, чтобы почитать ребенку. Чтение должно проходить в спокойной обстановке, когда ничто не отвлекает ребенка и окружающие относятся к его занятиям «уважительно».
Хорошо, если обстановка ритуала семейного чтения усиливает восприятие. Поздним вечером, когда за окном темно, хорошо читать сказку в затененной комнате при свете настольной лампы. Полумрак настраивает на сказочный, фантастический лад.
Детям старше трех лет читают не более 15-20 минут, потому что затем их внимание рассеивается. Как бы не понравилась книга ребенку, надо давать ему отдых. Зато как радостна будет новая встреча с той же книгой и как сосредоточенно он будет слушать ее и рассматривать! Конечно, речь идет об активном общении с книгой, требующем работы мысли и чувства. Пассивно ребенок может слушать намного дольше. Наслаждаясь общением и близостью с любимым, родным человеком (мамой, папой, бабушкой), он то отключается, то слушает вновь.
Помните: ребенок не может быть все время пассивным слушателем, поэтому во время чтения надо активизировать его внимание! Пусть малыш за вами повторяет его слова, отвечает на вопросы, рассматривает иллюстрации. Дети это очень любят. Можно предложить ребенку вместе (хором) рассказывать сказку. Так, повторяя строчки стихотворения, дети учатся говорить на образцах художественного слова, поэзии и прозы.
Особо следует остановиться на детской любви к повторным чтениям. Все знают, что ребенок буквально «доводит» своих близких до изнеможения, требуя читать еще и еще раз одно и то же произведение. Дети жаждут повторных чтений, чтобы вновь и с большей силой пережить радостное волнение: их волнует и сюжет, и герои, и образные поэтические слова и выражения, и музыка речи. Повторные чтения тренируют память и развивают речь. После многократных чтений ребенок запомнит книгу и сможет проявлять столь желанную для него самостоятельность: читать наизусть стихи, пересказывать рассказы и сказки, делать к ним рисунки и т.д.

Консультация учителя-логопеда

ДЛЯ ЧЕГО НУЖНО УМЕТЬ ПРАВИЛЬНО И КРАСИВО ГОВОРИТЬ

Скороговорка - это уникальное явление языковой культуры любого народа. Маленькие, коротенькие рифмованные фразы - великолепные упражнения для отработки правильной, чёткой и грамотной речи. Они развивают речевой слух и дикцию, обогащают словарный запас.
Неправильное произношение приносит ребёнку немало трудностей даже в раннем возрасте, а в школе эти трудности доставляют ему ещё больше неприятностей. Помимо комплек​сов общения» стеснения отвечать у доски, недостатки устной речи часто влияют на письмен​ную речь, что ведёт к снижению успеваемости.
Конечно, серьёзные речевые дефекты - предмет сферы деятельности врачей-логопедов. Но всё же, чистое и ясное произношение, лексически богатая, грамматически правильная и логически связная речь - прежде всего заслуга семейного воспитания.
Эта часть книги - своеобразный тренажёр, а игровые задания - своего рода развлечение в кругу семьи длинными, зимними вечерами и пасмурными днями летом. Развлечение, которое принесёт помимо весёлых и забавных минут огромную пользу не только детям, но и взрослым.
Все скороговорки сгруппированы в соответствии с теми или иными «трудными» звуками, что значительно облегчает отработку наиболее проблемных звуков именно у вашего малыша.
Яркие красочные иллюстрации не только поднимают настроение, но и помогают пониманию некоторых слов и фраз. Зачастую в скороговорках используются устаревшие и мало упо​требляемые слова (в книге они помечены *), но содержащие необходимые звуки и звукосоче​тания. Знакомство с этими словами обогатит словарный запас всей семьи.
Как работать со скороговорками?
1. Прочитайте ребёнку скороговорку и попросите его посмотреть, есть ли герои этой скороговорки на иллюстрации
2. Если рядом со скороговоркой есть вопросы, помогите ребёнку ответить на них.
3. Попросите его объяснить сложные слова (они отмечены звёздочкой) или объясните их значение сами.
4. Предложите малышу взять в руки мячик и, ритмично подбрасывая и ловя его двумя руками, проговорить скороговорку (подбрасывать и ловить мяч можно на каждое слово или на слог).
5. Предложите ребёнку проговорить скороговорку, перебрасывая мячик из одной руки в другую.
6. Скороговорку можно повторить, перебрасывая мяч друг другу.
7. Попросите малыша проговорить скороговорку, прохлопывая ритм ладошками. (Хлопать надо как бы «перекладывая» ладоши, как будто лепишь снежки). При этом надо хлопать и говорить сначала медленно, затем всё быстрее и быстрее.
8. Устройте соревнование (с мамой или друзьями) - кто быстрее проговорит скороговорку. Время замечать можно по секундной стрелке.
9. Предложите проговорить скороговорку 3 раза подряд и не сбиться.
Некоторые скороговорки, после их запоминания и правильного повторения, можно усложнить: надо произнести первоначальный вариант скороговорки, а затем - произнести её, поменяв местами начало и конец. Например:
У бабы - бобы, у деда - дубы. У деда - дубы, у бабы - бобы.

Занимайтесь чаще, и через некоторое время малыш сам всё легко запомнит. Совместные занятия и игры с детьми сближают членов семьи, наполняют дом атмосферой радости, взаимопонимания, тепла и доброты, а ведь всего этого так часто не хватает в наше стреми​тельное время.
Желаем успеха!
РАЗ, ДВА, ТРИ, ЗА МНОЮ ПОВТОРИ
(игра для развития речевого слуха)
Посмотри на рисунки. Девочка поёт: «А-а-а-а», Волк воет: «У-у-у-у», мышка пи​щит: «И-и-и-и», певец поёт: «О-о-о», медведь ревёт: «Ы-ы-ы». Угадай, кто это. (Взрослый произносит эти звуки, а ребёнок угадывает.) Изобрази всех, кто нарисован на картинке.
Угадай, кто пел свою песню сначала, а кто потом. (Взрослый произносит по два вида звуков. Например: «А-а-а-а-а; и-и-и-и-и».)
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Консультация учителя-логопеда
Дизартрия – ее преодоление


Дизартрия – нарушение произносительной стороны речи, недостаточность иннервации речевого аппарата, расстройство артикуляции, голосообразования, темпа, ритма и интонации речи.


С неврологической точки зрения различают следующие основные виды дизартрии: бульбарную, псевдобульбарную, подкорковую, мозжечковую, корковую. Между перечисленными видами имеется много общего, но выявляются и глубокие различия между ними.


У всех детей дизартриков, расстройства произношения заключаются в смазанной, невнятной артикуляции звуков с наличием как полных, так и частичных замен, а также в нарушениях плавности, темпа и громкости речи.


Стертые формы детской псевдобульбарной дизартрии встречаются значительно чаще, они легко смешиваются с обычными формами дислалии, но дают себя знать особой трудностью их преодоления. Язык не спокойный, напряженный, лежит бугром (горбится), постоянно оттягивается внутрь рта. Иногда наблюдаются западения правой или левой половины языка, тогда он постоянно кренится в одну сторону. У иных наблюдается склонность к сужению языка, тогда при побуждении к действию он сразу становится узким, длинным и без нужды высовывается изо рта. 


При отсутствии ограничения в движениях языка и губ можно обнаружить неточность и недостаточность силы движений. Вялость характерны для одних случаев, а в других неточность движений обуславливаются гиперкинезами языка, постоянно подвижного, как бы не находящего нужного положения. Это видно при движениях языка вперед, вверх и в стороны. Неоднократное повторение движений вызывает быстрое утомление: замедляется темп движений, быстро наступает потеря точности движения, иногда наблюдается легкое посинение языка, затрудняется сохранение заданного положения языка. Трудности в преодолении таких случаев дизартрии говорят о наличии мышечной и иннервационной недостаточности в органах артикуляции, препятствующих развитию правильного звукообразования.


Вся работа при дизартрии делится на три периода.

1. период – освобождение речи и психики ребенка от вторичных и менее стойких явлений, которые мешают начать планомерную, систематическую работу над речью (насильственных движений, обильного слюнотечения, пассивности). В основе пассивности лежат недостаточность общей моторики (самостоятельного движения и самообслуживания) и недостаточное слуховое внимание. Эти явления служат причиной неполного контакта ребенка с окружающими и мешают  в организации речевой работы.

2. период – преодоление основного нарушения – фонетической неполноценности речи. Обучение ребенка, организация его досуга в значительной степени должны быть подчинены этой задаче.

3. период – речь делается понятной для окружающих, ребенок включается в детский коллектив.

Первый период. Борьба со слюнотечением.


 Объяснить ребенку, что он должен глотать накапливающуюся у него во рту слюну, не дожидаясь, пока она потечет. На первых порах, когда затруднен еще и сам акт глотания, следует предложить пожевать, несколько закидывая голову назад, что облегчает акт глотания. Кроме глотания слюны, ребенок должен научиться закрывать рот и удерживать его закрытым.


При наличии насильственных движений необходимо сразу начать работу над их затормаживанием. Например, перед ребенком ставится задача: открыть рот и постараться при этом затормозить подергивание губ, лежащего во рту языка или высунуть язык и проследить за тем, чтобы он лежал спокойно, без подергивания. Ребенок контролирует свои движения зрительно, сидя перед зеркалом. Взрослый вслух считает : «Раз, два, три…» - и это служит мерой того времени, в течении которого ребенку удается затормозить насильственные движения. Аналогично проводится работа и по снижению напряжения артикуляционного аппарата.


Для активизации голосовых связок, полезно дать пощупать ребенку напряжение звучащей гортани, прикладывая одну руку к гортани взрослого, а другую – к начинающей вибрировать своей гортани, и фиксировать его слуховое внимание на звучание. Первые голосовые упражнения проводятся на звучании согласного М, этот звук очень прост по артикуляции, но требует направления воздушной струи из гортани в полости носа.

Второй период. Работа над произношением.


Слова должны подбираться по двум принципам:

а) по степени нарастающей трудности произнесения – длине, звуковому составу;

б) по смысловому значению, начиная со слов конкретных и обиходных, постепенно переходя к более абстрактным.

Третий период. Работа над произношением, но она уже будет дополнительной и в значительной степени может проходить в процессе общедошкольного обучения.

1) не рекомендуется сразу добиваться полной чтстоты звука; шлифовка каждого звука должга проводиться длительно, на фоне все развивающейся, усложняющейся работы над другими звуками;

2) необходимо одновременно работать над несколькими звуками, принадлежащими к различным артикуляционным установкам;

3) последовательность работы над звуками диктуется постепенным усложнением артикуляционных установок.

Группы звуков по трудности их произношения. 

Если проанализировать все звуки, то можно разделить их по трудности произношения на следующие четыре группы:

1) а, э, м, п;

2) у, о, ф, в, б, т, д, н, и, с, з, х, к, г (и их мягкие варианты);

3) ц, я, ю, ч;

4) ш, ж, л, р.

Консультация учителя-логопеда

  Фонетико-фонематическое недоразвитие речи
Речевая функция – одна из важнейших психических функций человека. В процессе речевого развития формируются познавательная деятельность и мышление ребенка. Благодаря нормальной речи у детей формируются и уточняются представления об окружающей действительности. Овладение правильной речью создает необходимые условия для различных форм деятельности.

Нарушение речи отрицательно влияет на все психическое развитие ребенка, отражается на его деятельности и поведении. Это сказывается и на овладении грамотой, и на успеваемости в целом, а в дальнейшем – и на выбор профессии. Вот почему необходимо помочь ребенку преодолеть речевые нарушения еще в дошкольном возрасте, тем самым, обеспечивая его полное, всестороннее развитие.

  Фонетико-фонематическое недоразвитие речи – нарушение процессов формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем.

Признаком фонетического недоразвития у детей является незаконченность становления и дифференциации звуков, отличающихся тонкими артикуляционными или акустическими признаками.

При фонетическом недоразвитии обнаруживается ряд особенностей произношения звуков и их употребления в речи:

1. Недифференцированное произнесение пар или групп звуков (с и ш – щ) (щапка, шани).

2. Замены звуков более простыми по артикуляции: р –п, ш – с, щ – ф.  
3. Нестойкое употребление в речи звуков. В этом случае одно и то же слово ребенок произносит различно в разных контекстах или при неоднократном повторении.
4. Смешение звуков в речи. В одних случаях ребенок употребляет звуки правильно, в других их взаимозаменяет.
Характер произношения звуков детьми с фонетическим недоразвитием указывает на то, что они недостаточно хорошо различают звуки на слух.

Многие исследователи (Левина, Никашина, Каше и др.) отводят ведущее место по формированию фонетического восприятия, т.е. способности воспринимать и различать звуки речи.  Развитие фонетического восприятия положительно влияет на формирование всей фонетической стороны речи, в том числе слоговой структуры слов. С помощью выработки артикуляционных навыков можно добиться лишь минимального эффекта, и притом временного. Стойкое исправление произношения может быть гарантировано только при опережающем формировании фонематического восприятия. Впоследствии это оказывает положительное влияние и на освоение письма.

Несомненно, связь фонетических и лексико-грамматических представлений. При планомерной работе по развитию фонетического слуха дети намного лучше воспринимают и различают: окончания слов, приставки в однокоренных словах, общие суффиксы, предлоги при стечении согласных звуков и т.п.


Кроме того, без достаточной сформированности основ фонетического восприятия невозможно становление его высшей ступени – звукового анализа. В свою очередь, без длительных специальных упражнений по формированию навыков звуков анализа и синтеза дети с ФФНР не овладевают грамотным чтение и письмом. Дисграфия (нарушение письма) составляет значительный процент среди других нарушений речи, встречающихся у учащихся массовых школ. Она является серьезным препятствием в овладении учениками грамотой на начальных этапах обучения, а на более поздних – в усвоении грамматики родного языка.

Некоторые учителя считают дисграфические ошибки нелепыми, вызванными личностными качествами учеников: неумением слушать объяснение учителя, невнимательностью при письме, небрежным отношением к работе и т.п. На самом деле в основе подобных ошибок лежат более серьезные причины:

· несформированность фонетико-фонетической и лексико-грамматической сторон речи. Так, пропуски гласных и согласных букв; перестановки букв в слове; перестановки и выпадение слогов; появление лишних букв или слогов в слове; не дописывание букв или слогов в слове и т.п., обусловленные несформированностью фонематического восприятия и связанного с ним анализа и синтеза слова.

Несформированность фонетического слуха приводит к тому, что воспитанники не различают фонем родного языка. На письме это выражается в виде их смешения и замены букв, а также неумение правильно применять при письме некоторые грамматические правила. Так, некоторые дети не чувствуют ударную гласную и поэтому затрудняются в определении безударной и в подборе проверочного слова на оглушение согласных.

Отставание в развитии лексико-грамматической стороны речи приводит к аграмматизму. На письме это выражается в виде неправильного согласования и управления различных частей речи. Дети не чувствуют интонационной и смысловой  законченности предложения, поэтому не могут правильно на письме обозначит границу предложения, как следствие, не применяют правило постановки точки в конце предложения и написания заглавной буквы в начале. 

Бедность словарного запаса, неумение выразить свою мысль в виде распространенного предложения, непонимание причинно-следственных связей приводят к тому, что учащиеся на более поздних этапах обучения не умеют писать изложения и сочинения.

Одна из главных задач логопеда – правильно определить причины, лежащие в основе нарушения письма, поскольку от этого зависят методы и продолжительность коррекционной работы. А сама коррекционная работа тесно связана с процессом обучения.

На этапе формирования фонетического восприятия у детей можно выделить 5 ступеней, для каждой из которых даны соответствующие упражнения:

1. Узнавание речевых знаков.

2. Различение одинаковых звукокомплексов по высоте, силе и тембру.
3.  Различение слов, близких по звуковому составу.
4. Дифференциация слогов.
5. Дифференциация фонем.
На всех этапах коррекционного обучения закрепление правильного произношения звуков сочетается с развитием четкости речи и устранением затруднений в произношении слов сложного звукослогового состава. На последнем этапе обучения включаются специальные упражнения, направленные на развитие выразительности речи.

Взаимосвязь коррекционного и обучающего процессов способствуют успешному усвоению учащимися материала по родному языку в целом.

В нашем детском саду сформировалась логопедическая группа с ФФНР у детей шестилетнего возраста. Работа направлена на подготовку к школе детей с недостатками речи по методике Каше.

Обучение детей  в соответствии с предлагаемой системой обеспечивает, с одной стороны, коррекцию речевого дефекта, с другой – подготовку к овладению грамотой и усвоение грамоты в объеме, предусмотренной программой для первого класса массовой школы.

В основу обучения положено развитие познавательной деятельности в связи с активным наблюдением. Речь идет о том, что процессу овладения детьми фонетической системой языка, ее лексическим составом и грамматической структурой придается осознанный характер. У детей развивается внимание к языку, способность к обобщениям в сфере языковых фактов.

В решении поставленных задач входит следующее. В первую очередь с помощью специальных приемов исправляется произношение звуков или уточняется их артикуляция. Усвоение и закрепление артикуляционных навыков на основе осознанного контроля за собственными кинестетическими и слуховыми ощущениями на всех этапах обучения сочетаются с развитием фонетического восприятия. С этой целью внимание детей привлекается к различию между твердыми и мягкими звуками, глухими и звонкими, отличающимися способом или местом артикуляции. Перед детьми постоянно ставятся задачи, требующие сравнения тех или иных звуковых элементов слова. Развиваются произвольное внимание и слуховая память.

Таким образом, введение в коррекционную систему упражнений, помогает решить одновременно две задачи – ускорить процесс фонемообразования и подготовить детей к усвоению грамоты. Чтобы подготовить детей к обучению грамоте аналитико-синтетическим звуковым методом, кроме всего перечисленного, необходимо еще научить их следующему: различать между собой любые звуки речи, как гласные, так и согласные, выделять любые звуки из состава слова; членить слова на слоги, а слоги на звуки; объединять слоги и звуки в слова; определять последовательность звуков в слове; членить предложения на слова.

Необходимо отметить, что дошкольный возраст является наиболее благоприятным для исправления дефектов речевого развития. В этом возрасте у детей особенно развита чуткость и восприимчивость к явлениям языка; для них также характерны самостоятельные наблюдения над языковыми фактами. У большинства детей с недостатками речи желание научиться правильно говорить, особенно велико. Используя это естественное стремление, в процессе коррекционного обучения следует пробуждать у детей познавательный интерес, активизировать мысль, постоянно ставить посильные и в то же время требующие усилий задачи. Развитию у детей интереса к занятиям помогает использование различных игр и игровых приемов. 
                             Консультация для родителей:

«Не пора ли к логопеду?»


Замечая однажды, что все сверстники сына или дочки уже давным-давно научились правильно произносить слова, не коверкая отдельные «тяжелые» буквы, а ее чадо – никак, мама собирается к логопеду. Конечно, если ее малышу только-только исполнилось три, особенно беспокоиться не стоит – успеет еще научиться. Но когда ребенку совсем немного осталось до школы, а он по-прежнему вместо «р» произносит «л», а из «мотоцикла» у него непременно получается «моцоцикл», раздумывать не нужно ни минуты. В каких же случаях ребенку требуется помощь логопеда-дефектолога? Об этом рассказывает Валентина Киселева, кандидат педагогических наук сотрудник Института коррекционной педагогики РАО.

Иногда разрешается до 4-4,5 года неправильное произнесение отдельных звуков нормально для ребенка. Поначалу все дети косноязычны: маленькому человечку непросто безупречно выговорить такие сложные звуки, как к примеру К, Р или Ш. До этого возраста еще идет формирование звукового строя речи, ребенок словно пробует разные варианты звукопроизношения. Со временем все должно самостоятельно прийти в норму.

Но если к пяти годам ваш ребенок все еще говорит «лыба», проконсультируйтесь со специалистом. Хотя, безусловно, неумение четко произносить Р или Ш – не самая большая беда в жизни, если только вы не прочите своему чаду карьеру политика или актера. А если «лыба» вызвана неврологическими проблемами?

К сожалению, последний вариант встречается все чаще. И в этом случае плохая дикция грозит обернуться трудностями при письме и чтении, а значит, и проблемами в школе. Здесь без помощи дефектолога точно не обойтись.

Потерялась гласная.

Чем старше ребенок, тем сложнее исправить его произношение, особенно важно это сделать перед школой. Так что, если вовремя не спохватиться, добиться совершенной речи, скажем, у подростка будет очень трудно. Заподозрить, что с речью у ребенка не все в порядке, следует уже в таких случаях.

Малыш взаимозаменяет звуки. Если ребенок вместо «шапка» говорит «фапка» – это лишь неумение выговаривать звук Ш. Другое дело, когда он говорит не «собака», а «шабака». Значит, он не слышит и не разделяет звуки С и Ш, а потому взаимозаменяет их. Такие ошибки сами собой обычно не исправляются. Даже если в три года малыш делает подобные «оговорки», ведите его к логопеду.

Малыш проглатывает слоги или добавляет лишние. И в 2, и даже в 3 года позволяется коверкать слова, но с одним условием – в «авторской версии» слово должно состоять из правильного количества слогов. Та же «шапка» может превращаться в «шаку» или «паку», но ни в коем случае не в «шап» или «шапаку». Дети могут опускать или добавлять согласные, но не гласные звуки. Гласные – это основа слова, ритмика. Нарушение слоговых структур – сигнал, что малыш не слышит ритма слова. При нормальном развитии эта функция формируется к 2-2,5 годам.

Малыш говорит вяло. Он словно прожевывает слова. А ведь ему уже 3,5 года! Нужно обратиться к дефектологу за специальными упражнениями. То же самое следует сделать, если ребенок говорит «в нос». Такой «прононс» не всегда связан с разросшимися аденоидами. Попробуйте приставить зеркальце к носу малыша, и пусть он что-нибудь скажет. Зеркальная поверхность должна слегка запотеть от дыхания. Но если зеркало запотело сильно, значит струя воздуха идет через нос, а наша речь предполагает ротовое дыхание при произнесении всех звуков, кроме М и Н.

Каков запас?

Между прочим, логопед не только «ставит» звуки: он проверяет общее развитие ребенка, смотрит, какой у него словарный запас, в порядке ли слуховая и зрительная память, умеет ли он грамотно строить предложения, видоизменять слова, пользоваться предлогами и т.д.

К 6 годам ребенок должен знать все многообразие посуды, мебели, одежды, городского транспорта, животного мира и пр. А современные дети нередко впервые от дефектолога слышат такие слова, как «дуршлаг», «софа» или «бриджи». К сожалению, не все родители находят время, чтобы почитать детям перед сном книжку, вместе посмотреть и прокомментировать отечественный мультфильм, поговорить о прошедшем дне, об окружающем нас мире. Варя борщ, меняя колесо в машине, пропалывая грядки, ребенку обязательно надо пояснять, чем вы занимаетесь и для чего. Если новые слова запоминаются малышом с трудом, если он не в состоянии выучить ни одного стихотворения, если он не может пересказать даже самую простую сказку – это уже веский аргумент для обращения к логопеду.

Три года – возраст «почемучек». Но дети, которые плохо запоминают, мало интересуются происходящим вокруг них, редко задают вопросы и порой не дослушивают до конца ответы, а после и вовсе их забывают – повод для тревоги родителей. Запомните: речевая патология тесно связана с неврологическими проблемами, и плохая память тоже может быть вызвана неврологическими заболеваниями, которые нередко возникают из-за осложненной беременности мамы или тяжелых родов.К 5 годам при нормальном развитии ребенок уже умеет правильно согласовывать слова в роде и числе, а не позже 6 лет – и в падеже. Он должен уметь образовывать и видоизменять слова, составлять предложения, правильно пользоваться предлогами, не путать их.

Перед школой нужно четко понимать, где «право», а где «лево», что такое «вчера» и когда наступит «завтра», где «сверху», а где «из-под». Незнание подобных вещей говорит о том, что у ребенка нарушено зрительное и временное восприятие.Вы замечаете у своего ребенка лишь незначительные на ваш взгляд речевые отклонения? Может быть, это действительно ерунда, от которой со временем останутся одни воспоминания. И все-таки перед поступлением ребенка в школу не помешает показать его специалисту-логопеду. Вреда такое посещение точно не принесет, а вот пользу доставить может немалую

